

話說香江

兵困十

三行，引
起極度恐

一八三

九年三月

十八日，林則徐責令居住在廣州商館中的鴉片商人盡數呈繳鴉片，又發布了禁止一切外國商人離開廣州前往港澳的通告，而義律令英船集中香港，

頓時戰雲密佈，形勢緊張。

威廉·亨特著《廣州番鬼錄》回憶當時圍困商館所引起的極度恐懼：

「三月二十三日，欽差下令，各商館內所有的中國人，從買辦到廚子，一律離去，並威脅說：『如敢返回者處斬。』」

「全體外國僑民就這樣成了中國人手上的囚徒。不准運入生活物資，也不准一個人走出廣場之外，事態極為

嚴重。我們用下面的辦法來克服伙食供應的困難。中國士兵和外國人根本難以相處，有發生『麻煩』的危險；因此，行商向地方當局申訴，並提出派他們自己的苦力來看守各商館的大門。此事照准，因而獲得木柴和伙食供應的雙重好處，這是他們在夜裡偷偷給我們送來的。」

靠苦力偷運食物才不致餓死，相當狼狽。平日養尊處優的洋人可就苦極，「他們被迫自己嘗試做飯，收拾房間、掃地、擺桌子開飯，洗盤碟等等……把麵包烤焦，又把鷄蛋煮成硬的葡萄彈……」簡直苦不堪言，快撐不下去了，義律在三月二十八日呼籲洋商交出鴉片，他們只好忍痛繳出一萬五千箱鴉片，然後撤離廣州，赴港澳暫避，風起雲湧，

商館被困

收拾房間、掃地、擺桌子開

吳昊